

国庆60周年专稿

风，从海面吹过

乌兰

风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸
我知道，此刻我们的母亲
正在把金黄的稻穗喜悦收割
这是三十年的收割
这是六十年的收割
这是九十年的收割
不，它更应该是
一百七十年的收割
祖国啊，我的强大的不屈的祖国
风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸
我知道，此刻我们的战士
正在开动时代的战车
他们不仅在边境线上长途巡逻
他们也在抗洪抗震的战场上穿梭
一个战士倒下了
千百个战士紧跟着
他们塑造血染的风采

正在把钢水化成奔腾的江河
然后，它们又潮水般的站立起来
垂直成一座座挺拔的高山
支撑着我们欣欣向荣的祖国
祖国啊，我的强大的不屈的祖国
风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸
我知道，此刻我们的教师
正走向平凡的三尺讲桌
讲桌虽小，却是人生的大星座
我们从这里可以走向世界
我们从这里可以走向未来
我们从这里可以走向祖国的每一个角落
祖国啊，我的强大的不屈的祖国
风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸
我知道，此刻我们的各民族
姐妹兄弟

我的心，把祖国一遍遍抚摸
我知道，此刻我们的园林师傅
正在清晨的阳光下修剪花朵
剪枝啊，浇水，浇水啊，施肥
三十年的改革开放
六十年的宏伟建设
我们没有理由不把自己的国度
打扮的灿烂婀娜
祖国啊，我的强大的不屈的祖国
风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸
风，从海面吹过
我们的心，把我们的祖国
一遍又一遍抚摸

正在以喜悦的心情抒写
和谐的颂歌
我们来自西域，我们来自东海
我们来自南疆，我们来自北国
我们心连心，我们手拉手
我们共同拥有一个叫做中国的
祖国
祖国啊，我的强大的不屈的祖国

风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸

我知道，不论我们走到哪里
我们都无法忘记我们脚下的土地
因为，在这片热土上诞生着我们
六十年的新中国
祖国啊，我的强大的不屈的祖国

风，从海面吹过
我的心，把祖国一遍遍抚摸
风，从海面吹过
我们的心，把我们的祖国
一遍又一遍抚摸

胡适之先生说他有考据癖，意思是说，凡有疑难他就下番考证的功夫，把这疑难化解了。我这个人，有研究癖，遇到自己不明白的事物，总想研究出个名堂来。这是皇的说辞。心里打的小九九是，谁敢定哪天手气好了，不会研究出个牛顿定律，不，该是“韩石山定律”了。

近来我正在做一项研究，个人认为是很有意义的，符合全国人大常委会提出的民生原则。

先说怎么起的意。年后有一次，与妻子因小事起了龃龉，过后寻思，往日遇上这样的事，哈哈一笑也就过去了，今天是怎么啦，吃了火药似的一点就着？思来想去，发觉是这几天自己的心情不好。原本不好，又起龃龉就更不好了。那几天只是看看书，什么文章也没写，等于是什么进项也没有。由此便想到，为什么不研究一下人的心情为什么会不好。

我这个人，每做一件事，都是很认真的。虽是自列

种，有一项达标者即可定为美女。

三、外出办事(散步含内)，未踩狗屎。太原正在大张旗鼓地建设文明城市，但总感觉不到多少文化气息，原因多端，最大的一端是，只抓大事，不管小事。比如养狗一事，至今未有过硬的管理办法，人行道上，狗屎不时可见，行人难免一踩。曾闻路旁一老人感叹：一个连狗都管不好的政府，怎么敢想它能管得好呢？附注：对鄙人另有B级研究报告，题为《致不守公德的养狗者：先把自己养成人才再来养狗》。

四、路过街口《三晋都市报》的售报小汽车，没听见喇叭里喊：某某煤矿发生矿难，多少人遇难，有关部门正在全力抢救！也就是说，这一两天山西的煤矿平平安安，不容易，该高兴。

五、走路拾了个钱包，包内只有各种卡而没有现金，还有一个身份证件，上面的照片是个美女，立即打的去找失主。给谢金不要，正是吃饭时分，邀去路旁饭店共进一餐，餐后使劲握手道别。这种好事，百年不遇，怎能不高兴。

六、走到僻静处，见一百元大钞

遗落路旁，四顾无人，捡起走开。人弃我取，不负任何法律责任。该高兴。

以上六项，一天之内只要遇上一项，必定心情舒畅，浑身带劲。若连遇两项，可抵消一宗不顺心事。心情好了，妻子就是有意挑起事端，也会一笑之了。机关领导再批评，也会面不改色心不跳，过后该怎样还怎样。写起文章来，保准是下笔千言，离题万里，清汤寡水，无滋无味，但稿费绝不会少挣。

此项研究成果，正在申报国家专利，尚未批复，读者若要据之践行，引发的一切不良后果，本人概不负责，勿谓言之。直抒胸臆

不预也。谨告。

好心情的简易测定

韩石山



小河涨水(国画)

赵心琴作

评委的眼光

王培静

我想起来了，这是高尔基著名的《海燕》，为了证实我的小小说

“朝霞映在阳澄湖上，芦花放，稻谷香，岸柳成行。全凭着劳动人民一双手，画出了锦绣江南鱼米乡，岂容日寇逞凶狂！”红色经典《沙家浜》里郭建光铿锵而舒展的唱段，成为人们永远的深刻记忆。

8月的烈日，掩映于绿柳与白墙黑瓦间。而沙家浜万亩苇如墙，漫天灰鹭飞。蓝空晶莹剔透，翠绿的芦苇荡野性横溢，教人胸臆舒展辽阔、生机勃勃，心思彷彿也细腻而敏感了。泛舟湖上，穿梭往来于沟汊纵横、白帆点点、渔歌飘飞、浩荡的芦苇荡间，不时涌入眼帘的还有荷花流红、鸥鸟飞翔、虾鱼跃水、碧叶连连的别致景物，令人沉醉。

这就是60多年前，新四军刘飞、夏光等36名伤病员休养的地方；就是小舟飞越、运送新四军军械所、报纸印刷厂的红色历史发生地！恍惚

间，岁月流转，郭建光们矫健的身影又一次次铿锵造型，英武而真实，撼动着我的心灵——那一瞬间，我的手心甚至已经潮湿。

芦苇荡里历史的革命火种还在记忆深处闪亮，触动着我们心灵深处；而沙家浜的红色江南文化意念和影像、物品，又漫天铺地地扑进我们的审美视觉、听觉、触觉，一层层围拢而来。

数百米长的一条青石板风情街，简直就是完整的“红色江南”。街两边，酒肆的旗帜高扬招展、青砖灰瓦民舍，爬山虎漫过墙头；古老的马厩，年代久远的茶肆，甚至还有门面狭小的昆曲茶居……目光越过建筑物，隐约可以看到碧绿无垠的芦苇荡身影。“垒起七星灶，铜壶煮



李龙年

匍匐于大地上。惠特曼有诗云：女人像芦苇，在微风面前摇曳不止，但在风暴下也不会摧折——大诗人惠特曼真的不会想到，女人，两个中国优秀的艺术女性，她们不会倒在大自然的风暴下，却折断在政治的狂风暴雨之中。

“开茶馆，盼兴旺；江湖义气第一桩……”机智、警觉的阿庆嫂又开唱了，她青春、靓丽、充满活力，今天的“阿庆嫂”，如同阳澄湖畔一枝亭亭玉立的芦苇般美丽：她再也不会遭遇当年的那种“暴风雨”了。

熟悉的音乐与歌词还在耳畔萦绕，因为热烈鼓掌而发热的手掌也还在隐隐发烫。飘漫于满条街道的阵阵香味，又勾起了我们的注意力：盐水芦根、扯篷豆腐干、梅花糕、碗花糕、烘干耙、茴香豆、叮当糖……琳琅满目、五光十色的各色吃点美食，简直稀罕到了家！你就是走进迅儿哥的记忆，走进汪曾祺的笔下，走进名闻海内外的美食作家陆文夫的童年，怕是也没有那么丰盛得齐全！顾不得什么文雅体面，我半身皆扒美食，轻咬一口，醉了……再吃，再醉；又买，又吃，又醉……只恨自己没能有个足够大的胃！

街边卖的芦杆编织艺术品、芦花鞋、

三江；摆开八仙桌，招待十六方。来的都是客，全凭嘴一张。人一走，茶就凉，有什么周详不周详……”熟悉的歌词和旋律在耳畔缭绕回旋，镇“沙家浜艺术团”的“阿庆嫂”，风采和嗓音一点儿也不亚于当年的阿庆嫂——著名京剧演员赵燕侠、洪雪飞呢。她身姿优美、音色嘹亮、字正腔圆，表演得惟妙惟肖，时不时地激起一阵轰然而起的掌声和欢呼声。我忽然想起两个“阿庆嫂”——著名京剧演员赵燕侠与刘秀荣的命运：她们都是夭折于暴风雨中的芦苇——单纯的赵燕侠因为没有意识到所谓的政治“司令部”，而在那场暴风雨前被夺走了自己的艺术前程；而新秀刘秀荣则在暴风雨中被刮倒、

在江南民俗文化馆、江南水乡农具展馆、沙家浜史料馆，我忘记了什么叫语言。只有贪婪地吞食这些平时距离我们看来很远、如今就在我们身边眼前、具体而鲜活的历史真实。走进非常著名的“扬帆书屋”，主人不在。看店的是一位清丽娉婷的江南少女。《烟雨江南》、《美食家》、《祝勇文化笔记：江南，不沉的舟》，

在林林总总的书籍中，我发现了一件非常难得的文物：贞册发黄、年代久远的《红旗》杂志——它就是当年刊发汪曾祺执笔的《沙家浜》剧本全文的刊物。刊物用厚厚的透明塑料薄膜严严保护着。“嗬，不卖，不卖的！老板千交代万交代过的！”小姑娘脆声叫道。

沙家浜不愧是国家红色旅游典范，从高高屹立着新四军战士雕像的瞻仰广场，到春来茶馆遗址，皆是人潮涌动。不管走到哪儿，耳畔缭绕的，不是《沙家浜》里令人沉醉的唱词与旋律，就是“清丽远鲍厨，悠然热巴城”的昆曲。这里没有什情侣小木屋、歌舞厅、游戏机店、桑拿屋、发廊、高档别墅区之类的杂色。有的只是精神的高扬、目光的高远、心灵的高洁、文化的高昂。

暮色四合，芦苇飘摇间，依然是游人络绎。晚餐我们将品赏沙家浜最著名的江南美食文化：阳澄湖大闸蟹。江南有名言：“忙归忙，莫忘六月（农历）黄”（大闸蟹的精品），还有“秋风起，蟹脚痒；菊花开，闻蟹来”关于令人无比念想的晚餐，主人已经笑盈盈地通报：他已经点了“柠檬香草捆蒸六月黄”、“面拖蟹”、“膏蟹系列”等众多名吃，还有江苏名酒洋河大曲、绍兴花雕佐兴。如此沙家浜，我们怎能辜负自己。

凭海临风

某日，在报上读到一则消息，一位移居加拿大的叫蒋国兵的博士，因事业屡屡受挫，与自己向往的生活相距甚远，便选择了自杀，年轻的生命，顷刻之间化为了烟云。此事一时间在多伦多引起轩然大波。多伦多有大量移民，为防止此类事件再度发生，有人就给大家讲了一个亚马逊蝌蚪的故事。这个故事也深深感动了我。现将所能记住的一点点滴写下来，与大家共勉。

每年夏末初秋的时候，亚马逊河上一种叫大蛙的动物，会在一片片宽大的荷叶上产下一团团白色的泡沫，这团白色的泡沫里有着成千上万的卵子，这就是它们的孩子——亚马逊蝌蚪。这以后，大蛙就再也不管自己的孩子了，而这些暴露在烈日阳光下的生命，要靠自己的顽强努力才能慢慢孵化出来。

也就在这个时候，河上一种美丽的红蜻蜓出现了，这些红蜻蜓正处在交配的旺盛期，它们在河上飞来飞去，以大蛙的卵子为食物，反过来说，也正是大蛙的卵子这条生物链，使红蜻蜓得以生存与延续。因此，许多亚马逊蝌蚪还不知道这个世界到底是啥样子，便已进了红蜻蜓的肚子里——这是亚马逊蝌蚪生命里遇到的第一次劫难。

当剩下的卵子在荷叶上开始有了点形状的时候，亚马逊河上一种叫蓝水鸟的幼鸟正好出生了，它们来到这个世界上的第一种食物，也正是亚马逊蝌蚪。那些刚刚学会飞翔的小鸟，从天空中俯冲下来，然后步履蹒跚地降落在那些阔大的荷叶上，开始大口大口饱餐起卵子来。经过蓝水鸟的再次洗劫，所剩的亚马逊蝌蚪就更少了。

从一团白色的卵子变成真正意义上的蝌蚪，大约需要一个月的时间，而这段时间正好是亚马逊河上最为变化莫测的季节，暴雨骤雨常常顷刻间降临河上，白浪滔天，河水猛涨，比豆粒还大的雨点会将大多数已经成形的小蝌蚪打得稀烂，然后抛进湍急的河水中。狂风暴雨过后，能够留存下来的亚马逊蝌蚪，简直被看做是一种奇迹。当这些残存下来的蝌蚪艰难地终于长成一些带有两条腿的动物时，它们首先要做的事，便是尽快从这些残缺的荷叶上滚落到河里，然后渐渐长成一只幼蛙。这看

上去是已经结束了的危险生活，却又被一种新的更凶险的情景所接替。

这时亚马逊河里有一种叫红扁嘴的大头鱼已悄悄地等待在荷叶的下面了，它们日夜守候在那里，望着头顶上的荷叶张开了大嘴。红扁嘴鱼的这种行为至今让人无法解释。因为它们总能在那个时候准时来到荷叶下面，有的甚至可以从几百里外的亚马逊河上游汇聚过来。这时，已经形成形的亚马逊蝌蚪为

虎口余生的小蝌蚪，简直就是上苍赐予的一种神奇了。

到了这个时候，一团白色泡沫中的上万只蝌蚪，能剩下3到5只就已经很不错了。如果它们能够逃过红扁嘴鱼的袭击又正好落在了河里，并慢慢长成一只大蛙，那就是一个生命的奇迹。只是，看似已经获得了自由的大蛙，它的危险并没有消失，相反，随着它身体的渐渐长大，它的天敌也越来越越多，天上飞的，地上走的，水里游的，这时喜欢以亚马逊大蛙为食的动物，猛增到20多种。好在这时的大蛙已经开始懂得逃生与保护自己，并学会了躲避动物的侵袭，它那机灵的双眼与敏捷的细腿，使它在险象环生的大自然里终于生存了下来。

然而，大蛙们的危险还没有消失。这时已经长成大蛙的亚马逊蝌蚪，会像它们的父母一样，勇敢地跳上阔大的荷叶，为繁殖后代而寻找配偶。它们寻找配偶的方式很特别，那就是对天鸣叫，日夜不停地。它们叫得毫无顾忌，响彻夜空。于是这种叫声又引来了大蛙们的天敌，给它们带来的危险又是毁灭性的。白日里，一种叫长尾燕的大鸟会循声而来，把暴露在光天化日之下的大蛙从荷叶上一口叼走；而到了夜晚，猫头鹰能在几里之外听到大蛙们叽叽呱呱的噪声，然后随声而来从高空中俯冲下来，将停留在荷叶上的大蛙吞进肚里——但是，为了繁衍后代，大蛙们不但不会躲避这些天敌的攻击，反而会挤在一起将叫声喊得更高更响。当然，结果是，一些经过千辛万苦终于长大的大蛙，在最后的一刻里，仍成了某些天敌嘴里的佳肴。然而，尽管如此，一代又一代的亚马逊蝌蚪仍顽强地生存并延续下来了，它们的活着，就是一曲生命的赞歌。

写完这个故事，我的心里仍久久不能平静。作为生命，人类是多么幸运。尽管我们也常常会遇到曲折，碰到困难，甚至接受命运的挑战，但是，与亚马逊蝌蚪相比，我们所遇到的一切实在是太微不足道、太渺小轻微了，因此我们没有理由不好好珍爱生命，我们更没有理由轻易抛弃生命。

亚马遜蝌蚪

吕锦华



了生存，正拼着力气使劲从荷叶上滚落下来，谁料到，滚下一只，红扁嘴鱼就接住一只吞下肚里；再滚下一只，又再次落进红扁嘴鱼的肚里；这个过程要持续一个星期左右。也就是说，红扁嘴鱼要在荷叶下待上一个星期，直到把荷叶上的亚马逊蝌蚪吃得所剩无几，它才悻悻离开——这个过程对于亚马逊蝌蚪来说，几乎是一种全军覆灭的打击，能够